



海外看中国·中国经济复苏利好全球

中国经济复苏给全球创造机遇

经济日报·中国经济网记者 李哲

编者按 面对新冠肺炎疫情带来的危机,14亿中国人民众志成城、守望相助,构筑起同心战疫的坚固防线,也推动了中国经济逐渐复苏。近期以来,国际政要、海外媒体、金融机构、专家学者等纷纷调高对我经济预期,希望中国经济复苏给世界注入更多的动力和信心。今日起,经济日报推出“海外看中国·中国经济复苏利好全球”系列报道,反映国际舆论和外资外企对中国经济持续复苏、推动全球共创繁荣的高度关注和热切期盼。

6月18日零点刚过,在电脑前已等候多时的晓枫立马清空了购物车,爱美的她首次选购了摩洛哥护发精油。据统计,中国电商平台天猫“618购物节”开售不到3分钟,中国消费者就购买了超过亿元的进口商品,来自71个国家的商品均销量大增,超过4000个海外品牌销量实现翻番。其中,摩洛哥、冰岛、土耳其、挪威等国的商品销量都实现了3位数的增长。

5天后,世界贸易组织发布了最新版《全球贸易数据与展望》报告,指出由于新冠肺炎疫情严重影响全球经济,今年上半年世界贸易大幅下滑,预计二季度全球商品贸易将下降约18.5%。

在此背景下,中国消费者购物热情的重燃显得尤为珍贵,中国经济的有力复苏无疑将给全球创造机遇。正如阿联酋驻华大使阿里·扎希里近日在接受经济日报记者专访时表示,中国“给世界经济疫后复苏注入了动力、提振了信心”。

预计今年主要经济体只有中国能正增长

受疫情影响,全球经济活跃度骤降,情况到底有多糟糕?世贸组织总干事阿泽维多认为,“我们现在看到的全球贸易降幅是有记录以来的最大降幅”。国际货币基金组织(IMF)则认为,全球经济正“面临自上世纪30年代经济大萧条以来最严重的衰退”。

然而,危机中依然有曙光。“预计2020年,主要经济体中唯一能够实现正增长的,只有中国。”6月24日,国际货币基金组织(IMF)发布《世界经济展望报告》更新内容时如此表述。

中国最新的经济数据支撑了来自国际机构的乐观预测:5月份中国规模以上工业增加值已连续2个月正增长,服务业生产指数由降转升,社会消费品零售总额同比降幅大幅收窄……种种迹象显示,虽然整体经济还未回归正常水平,但中国的复工复产成效初现,中国经济开始复苏重振。

作为世界第二大经济体,中国经济率先复苏给全球带来利好。“这会帮助全球经济,我们需要更好的全球化、更好的多边主义,而中国能扮演很重要的角色。”国际货币基金组织首席经济学家吉塔·戈皮那斯认为。

高盛首席日本股票策略师凯希·松井表示:“在严峻的经济压力下,需要中国经济来维持繁荣,世界是相互联系的。因此,中国经济持续增长对世界几乎所有主要经济体来说都至关重要。”

“中国可能是首批从疫情中恢复经济的国家,也能推动世界其他国家的尽早恢复。”澳大利亚国立大学亚洲经济研究局主任希罗·阿姆斯特朗发表文章指出。澳大利亚东亚论坛网近日则撰文称,“中国是后疫情时期经济尽早复苏的关键”。

“中国是可以学习的复工典范”

比尔·盖茨早在今年4月就公开宣称,“在中国超过一半员工已经复工,中国是可以学习的复工典范”。高盛首席亚洲经济学家安德鲁·蒂尔顿也曾表示,作为首个受到疫情重创的国家,也是最早解除封锁措施的国家,中国为其他国家提供了有益经验。

如今,在不少跨国企业,“在华高管被要求帮助公司总部领导全球业务重启”,这成为学习中国复工复产经验的一条便捷路径。英

国《金融时报》5月刊文《中国的“新常态”或将成为疫情后的主要“输出品”》称,一些西方企业表示,正通过近期在华经营经历来获取经验,以使紧张不安的消费者和员工恢复信心。

例如,星巴克首席执行官表示,中国正为有关新实践提供“脚本”,如为倒班前的咖啡师量体温,这种做法或将用于开始重新营业的美国门店。而美国车企福特则将“(在中国的相关)规定延伸至欧洲,并将在重启全球各地业务时派上用场”。

(下转第二版)

上半年铁路固定资产投资超额完成

本报北京7月5日讯 记者齐慧从中国国家铁路集团有限公司获悉:今年以来,国铁集团加大铁路建设组织力度,超额完成铁路投资目标任务。上半年,全国铁路固定资产投资完成3258亿元,超去年同期38亿元,同比增长1.2%,其中国家铁路基建投资完成2451亿元,同比增长3.7%;截至7月1日,铁路新线开通1178公里,其中高铁605公里。

国铁集团建设部负责人介绍,受疫情影响,一季度铁路投资仅完成799亿元,同比下降21%。二季度,国铁集团落实中央复工复产及“六稳”“六保”决策部署,调增了铁路投资计划,加大了在建工程组织实施力度,完成投资2459亿元,同比增长11.4%,其中基建投资完成1797亿元,同比增长16.4%,在超额完成投资计划的同时,补上了一季度投资的亏欠,实现了铁路投资的逆势增长。

建设新时代文明实践中心,是党中央从战略和全局高度作出的重大决策,是打通宣传群众、教育群众、服务群众“最后一公里”的重大举措。试点工作启动以来,各地新时代文明实践中心及时宣传党的理论方针政策,在新冠肺炎疫情防控、组织开展爱国卫生运动过程中也发挥出重要作用。倡导文明理念、培育文明新风尚日益成为全社会共同追求,为反映新时代文明实践中心建设成果,本报今日起推出“新时代文明实践”报道——

群众在哪,文明实践就延伸到哪

9版

专项债补充中小银行资本金一举多得

3版

长江中下游将发生超警洪水

4版

人民币资产逐步成为“避风港”

5版

税延养老保险为何叫好不叫座

7版

就中加建交60周年

习近平同加纳总统阿库福-阿多互致贺电

新华社北京7月5日电 国家主席习近平7月5日同加纳总统阿库福-阿多互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平在贺电中指出,中加建交60年来,两国传统友谊历久弥坚,务实合作成果丰硕。近年来,中加合作呈现全面发展良好势头,为双方人民带来实实在在的利益。新冠肺炎疫情发生以来,中方同包括加纳在内的非洲国家守望相助,共同

抗击疫情,展现了中非患难与共的兄弟情谊。我高度重视中加关系发展,愿同阿库福-阿多总统一道努力,以两国建交60周年为契机,弘扬传统友好,在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内深化各领域合作,造福两国和两国人民,为构建更加紧密的中非命运共同体作出积极贡献。

阿库福-阿多在贺电中表示,恩克鲁玛总统、毛泽东主席、周恩来总理等两国老一辈领导人共

同开创和培育了中加友好关系。60年来,两国高层交往密切,各领域合作成效显著,共同致力于建设和平、公正、平等的国际秩序。习近平主席在应对新冠肺炎疫情中展现出非凡领导力,中国为包括加纳在内的世界各国抗疫提供帮助和支持,赢得国际赞誉。加纳坚定支持国际团结合作抗疫。我期待同习近平主席一道,巩固传统友好,加强战略协作,深化两国合作。

湖北襄阳规模以上企业实现帮扶专班全覆盖——

清单化帮扶精准解难题

本报记者 柳洁

做好“六稳”工作 落实“六保”任务

“多亏了他们的帮助,公司顺利化解了复工复产遇到的难题。”湖北襄阳汽车轴承股份有限公司董事长高少兵说,公司复工复产的资金问题和因疫情搁置的老厂区电改曾令他头疼不已,“他们现场办公,很快就协调到位5000万元防疫企业专项再贷款”。

高少兵所说的“他们”,是湖北省襄阳市“千名干部进千企”活动中入驻该公司的帮扶专班。他们中有的是机关干部,有的是银行工作人员,但驻企目标是一致的——到基层一线去、到企业生产现场去、到市场主体最需要的地方去。

今年3月,襄阳市结合作风建设攻坚年启动“千名干部进千企”活动。“全市复产的1625家规

模以上工业企业已实现专班入驻全覆盖。”湖北省委常委、襄阳市委书记李乐成表示,要强化问题导向,通过帮扶具体化、清单化,打通政策落实“最后一公里”,将“六稳”“六保”落到实处。

襄阳市“千名干部进千企”活动要求,为每个规模以上工业企业派驻专班,成员包括一名领导干部、一名机关干部和一名银行人员,主要任务是:深入调研了解企业对发展的影响;帮助企业解决融资、要素保障、市场开拓等难点问题;主动对接有关部门,帮助企业用好用足政策;服务转型发展,加快推进新经济、新产业、新业态的发展。

解难题,纾困帮扶。在湖北航宇嘉泰飞机设备公司,市商务局工作专班发现企业进出口舱位预订成本较高,于是引导企业通过铁路、铁海联运进出货物,并给予补贴。在襄阳国铁机电股份有限公司,市卫健委工作专班针对企业防疫产品销售难题,协调相关单位在同等条件下优先购买。优服务,一企一策。湖北金环新材料科技有

限公司遇到资金困境,帮扶专班协调银行在提供2.56亿元项目发展贷款的基础上,再追加5000万元贷款。湖北力飞航空科技有限公司在襄阳东津新区的项目建设因缺人而进展缓慢,帮扶专班牵线搭桥为项目招人引才。

增信心,优聚要素。襄阳市要求,对于复工复产企业,要以开户银行为主办行实行金融服务包保对接。目前,该市各银行金融机构,已创新推出抗疫及复工复产信贷产品65个。截至6月14日,专班对接复工复产企业17370家次,授信金额406.6亿元,贷款金额240.34亿元。

“千名干部进千企”活动启动以来,参加帮扶的党员干部达到2127名。已累计解决企业用工保障、产品购销、资金短缺等问题1000多个。

据统计,前5月,襄阳全市新签约正式合同项目348个,工业项目正式合同投资额增长13.97%;21家世界500强、中国500强及上市公司“落户”襄阳,引进投资亿元以上战略性新兴产业项目98个。



试验六号02星成功发射

7月5日7时44分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将试验六号02星送入预定轨道,发射获得圆满成功。

试验六号02星主要用于开展空间环境探测及相关技术试验。这次任务是长征系列运载火箭的第338次飞行。

单彪摄(新华社发)

走向我们的小康生活

江苏南通盆景种植世家:

方寸盆景扮靓小康家园

“这里主要栽植了罗汉松和小叶黄杨等盆景,穿过这片盆景园,就是我的家。”红顶白墙的欧式小楼前种满了造型各异的苗木,记者跟随江苏省南通市如皋顾庄社区盆景种植大户王广明的脚步,听他讲述与盆景结缘的故事。

从小便跟着父亲在苗圃里“搭把手”的王广明,从不知名的小学徒逐渐成长为一名技艺精湛的老师傅。上世纪80年代初,王广明从原来工作的苗圃回到家乡顾庄,琢磨着如何用自己的手艺闯出一番名堂。他走亲访友学习花木种植经验,再回到自留地里搞实验,日复一日地摸索。

“罗汉松盆景要从选料开始,从小定型,每年都要修剪。做盆景是门艺术,不能急于求成。”王广明说。随着人们生活水平的提高,对花木盆景的需求也日益旺盛,王广明看到了其中巨大的市场,久而久之做成了远近闻名的花木专业户。由他栽培的罗汉松盆景能卖到近30万元,人称“罗汉松大王”。

1997年,王广明的女儿王海霞大专毕业,成为

当地第一位从事花木盆景产业的女性。与父辈不同,专业学习园林园艺的王海霞认为,培养花木盆景这一“秘技”不该由自家“垄断”,应在乡里传播,“既可以带领左邻右舍共同致富,也能和大家携手把这个产业做大”。

众人植树树成林。在培养花木盆景之余,王广明先后带出了113名徒弟,还不时把苗木分给大家栽种。王海霞则成立了公司,通过指导村民采购销售苗木,吸收有经验的村民成为公司技术人员,花木盆景产业在整个顾庄迅速铺开。

老乡们栽花木、扎盆景的热情高涨,少不了政策支持给力。从2001年开始,如皋市出台花木产业优惠扶持政策,并将花木发展列入乡镇考核。近几年,顾庄社区着力打造集花木盆景生产、生态人文宜居、休闲观光旅游于一体的新型现代小康村,大力实施环境整治和美化亮化工程。顾庄社区党总支书记朱松辉介绍,早在多年前,顾庄就入选江苏省第一批“无粮村”,有2000多人种植苗木,90%以上的妇女以花木生产为业,花木盆景成

了主业。2019年,顾庄实现旅游综合收入超2.5亿元。

在直播平台上拍卖盆景,扫描二维码查看花木信息,大数据分析市场前景……顾庄社区深度对接“互联网+”,以花木大世界网为平台、园林绿化公司为补充、普通农户为触角,形成完备产业体系,同时着手打造社区直播间,既能帮助农户解决疫情期间花木滞销问题,又打开了对外宣传的窗口。当地还建成华东最大的花木交易市场,花木盆景正搭上科技快车,助力村民致富奔小康。

“我的儿女都是搞园林园艺工程的,花木盆景有这些年轻人打理,我放心!”今年67岁的王广明言语间满是欣慰。在他眼中,是盆景助力村民们逐步走上了小康之路。王海霞还与房产公司合作进行景观设计,将家乡栽培的花木盆景应用到园林绿化中。“老树开新花”,一家人都期待着把这门传统的技艺带向新的道路,将小康社会装点得更加美丽。

□ 本报记者 薛海燕 郭静原 沈慧